

北京永安中医院虚假广告曝光 非公医疗协会表态:

“过度包装”折射民营医院人才奇缺

日前,北京永安中医院医师崔海岩谎称自己被央视采访,杜撰享受国务院津贴等行为被央视及其他媒体曝光。北京市非公医疗机构协会副会长兼秘书长赵锡银表示:“民营医院的这种‘过度包装’行为暴露了许多行业问题,但是民营医院的发展需要国家政策落地。”

北京永安中医院医师崔海岩,制作打着假央视台标的小视频谎称自己被央视采访,“这确实属于过度包装,做虚假广告,这与国家监管力度不够、民营医院缺

乏自律有关。但是根源问题在于,国家鼓励支持民营医院的纲领性政策很好,但没有很好地落地。”赵锡银认为,现在北京民营医疗机构发展很快,北京有600多家。民营医院的主流是好的,但个别医院出现这种情况一定要加强监管。

赵锡银认为,现在民营医院的发展不缺政策,有“四缺”:缺的是政策落地的可操作性配套文件,并且还缺乏真正了解支持民营医院发展的执行政策的人。民营医院到现在还没有做得很好的典范医院出

现,而且政府对行业协会还缺乏可操作性的支持。2010年国务院办公厅下达了国家发改委、原卫生部等部门制定的《关于进一步鼓励和引导社会资本举办医疗机构意见的通知》,“在业界被称为58号文的纲领性文件非常好,很可惜没有配套的落地政策”。

现在民营医院人才青黄不接,公立医院退休的专家是民营医院优质医疗资源的重要来源。有的民营医院通过和高校合作的方式培训自己的人才。

如何解决民营医院人才缺乏的问题,国家鼓励公立医院医师多点执业,今年8月1日起实行的北京市医师多点执业管理和以前比有了很大突破,医生到其他医疗机构行医可不再经原工作单位的同意。“但公立医院的管理者鼓励医师多点执业的坚冰还没有打破,公立医院的医师还在观望,民营医院还在期待。”赵锡银建议,医师多点执业的问题可以设立试点,在三甲医院设立试点来进行探索。

北京商报记者 刘亚力

科室主任

· 医政信息 ·

“膏方一定要每人一方”

——访西苑中医院主任医师袁敬柏



中国中医科学院西苑医院主任医师袁敬柏在膏方研究方面有独到经验,“膏方必须是每人一方,一个膏方好多人用那不叫膏方,只能叫做膏制中成药”。

“中医用膏方,对于慢性疾病有着独特疗效。”袁敬柏讲述,一般而言,慢性疾病的急性发作期是不适合用膏方的,慢性疾病的稳定期和康复期用膏方效果很好,“膏方必须是一人一方,一个膏方给很多人吃,那只能说膏制中成药。”

袁敬柏认为,现代人生活和工作压力大,有时候不知不觉地会损伤精气,造成精气不足,病邪如淤血、痰、水湿在体力贮积,就会出现微病状态,但未达到用药的程度,这个时候在养生的基础上配以膏方调治,扶正祛邪,能起到很好的康复作用。

冬季是心血管疾病的高发期,心血管病人出现以下情况可以用膏方调养:如心梗后功能下降,包括舒张功能及收缩功能下降;冠心病介入后的康复,残留心肌缺血的康复;高血压患者血压不稳定,合并肾脏损伤、颈动脉粥样硬化;各种原因的心力衰竭,目前无明显急性发作者;心血管疾病合并症如高脂血症、糖尿病等,有这些症状的患者适合膏方调理。

“有位老年患者80多岁了,患心梗,病情稳定后,用膏方调理。每年都在冬季进行调理,坚持了四年,这位老人没有住过院,没有输过液,这就

是膏方调理的效果。有的高血压患者,用膏方调理,坚持用了五年,这五年血压高就没有发作。”袁敬柏讲述。

“一般而言,身体有虚证的病人适合膏方调理,比如说气虚、血虚、阳虚等,都适合膏方调理。”袁敬柏认为,比如说白领工作紧张、生活压力大,容易患慢性疲劳综合征,这种情况有的西医用抗焦虑抗抑郁的药来治疗,效果不如膏方好。“用膏方调理三个星期,慢性疲劳综合征会有明显改善,根治需要改变生活方式。”

北京商报记者 刘亚力/文 韩玮/漫画

袁敬柏,主任医师,教授,中国中医科学院中青年名中医,硕士研究生导师。中华中医药学会心病分会常委,中国中西医结合学会心血管病专业委员会委员,北京中医药学会心血管病专业委员会常委。擅长领域:中西医结合防治心血管疾病;中医药治疗亚健康,如疲劳、失眠、疼痛等。

社会资本32亿投资北大国际医院

该院院长表示投资方看好医疗产业回报而非医院

2014年底,在医疗界最喧闹的恐怕就是北大国际医院开业了;门诊楼被戏称“T4航站楼”,医院设有停机坪,可直升机转诊,可以说赚足了眼球。这座号称亚洲最大的医院总投资45亿元,社会资本占到70%,达32亿元。但北大国际医院却在开业时声称是一家非盈利性医院,让所有关注医疗资本运作的人一头雾水:北大国际医院投资方葫芦里卖的是什么药?

北大国际医院颇为抢眼的软硬件设施,是几十亿资金运作的结果。北大国际医院立项针对的是京北回龙观超大社区的需求,其市场需求之大无可争辩。但作为注册资金仅为5000万元的北大国际医院,想撬动一个几十亿资金的项目费了很大周折。北大国际医院院长王杉介绍,如果单纯考虑引资,定位盈利性医院有很多便利,但盈利性医院虽然按政策有三

年的免税期,但后期却要付出8%到11%的平均税负。从国际经验看,一家盈利性医院的培育期至少要7-10年,就国内对盈利性医院税收情况看,7-10年无法达到营收平衡,所以北大国际医院最终定位非盈利性医院。

王杉介绍,北大国际医院由北大医疗产业集团全资持有,而在集团中,北京大学持股30%,方正集团持股70%。他认为医院是长线投资,要体现股东利益,不能靠医院,而要靠产业链,他把北大医疗产业集团的模式总结为产业链经营。

投资一家非盈利性医院如何获得回报?北京商报记者对投资方北大医疗集团采访时,一位不愿具名的相关负责人表示,北大医疗集团作为投资方,把北大国际医院看做是产业旗舰而非医院,北大国际医院虽然在医疗服务方面是非盈利性定位,但其在

医疗业务、投资收购、医院托管方面集合了北大所有资源,而其背后运作的医疗设备、药品流通、信息管理、业务托管、新品研发等都有供应商的影子,这些都是投资商的盈利点。而北大医药已经和北大国际医院签单,投资商的盈利回报已经启动。

记者查阅北大医疗集团全资子公公司北医医药的最新公告,公告显示,北医医药有限公司与北京大学国际医院签署《北京大学国际医院药品、试剂、医用耗材等物资供应与配送长期服务合同》约定,由北医医药向北京大学国际医院提供运营所需的药品、试剂、医用耗材、办公用品的供应、物流与配送服务,以及医疗设备的供应服务,三年合同5亿元人民币。社会资本投资医疗,看好大健康产业已不言而喻。

北京商报记者 杨惠姝

中国中医科学院广东分院成立

12月5日,中国中医科学院广东分院在广东省中医药科学院成立。这是中国中医科学院按照“面向需求、推倒围墙、整合资源、和合共进”发展理念,搭建国家中医药研究平台以来成立的第二家分院。中医临床研究、中医药标准化、岭南中医学术流派研究及南药资源研究等将成为分院重点研究方向。

北京流感疫情较去年同期加重

12月8日,北京市疾病预防控制中心通报近期传染病疫情,自11月中旬以来,全市144家二级以上医院流感样病例数及流感样病例百分比呈持续上升趋势,且超过去年同期水平,由流感病毒引起的集中发热疫情也比去年同期明显加重。通报称,北京市11月报告流行性感冒比10月上升381.48%,且高于去年同期,流感病毒以甲型H3N2亚型为主。

京首批中医住院医师培训试点公布

12月4日,北京市中医管理局在官网上公布了首批北京市中医住院医师规范化培训基地协同试点单位,北京协和医院、北京医院等7家医院上榜。北京中医药大学东直门医院、首都医科大学附属北京中医医院等单位作为签约中医住院医师规范化培训基地入选。

北京商报记者 夏姗姗/整理

· 医疗资讯 ·

■ 北大人民医院讲解痛风营养防治

12月11日10时,北京大学人民医院讲解高尿酸症与痛风的营养防治知识。地点:医院门诊楼五层报告厅。

■ 北京同仁医院科普晕厥病人防治知识

12月12日10时,北京同仁医院科普晕厥病人防治知识,应该看哪个科室。地点:医院西区四层报告厅。

■ 北京朝阳医院宣讲肥胖与糖尿病治疗

12月12日9时,朝阳医院宣讲肥胖与糖尿病防治相关内容。地点:医院北门F楼一层西侧会议室。

■ 北京医院开展内分泌医患联谊活动

12月13日8时,北京医院内分泌科开展内分泌医患联谊活动并宣讲知识。地点:医院职工俱乐部。

■ 北京军区总医院科普监测血糖健康知识

12月13日9时,北京军区总医院科普监测血糖健康知识。地点:医院门诊六层健康教育大课堂。

■ 北大第六医院举办精神病患儿康复讲座

12月18日16时,北京大学第六医院以“如何促进精神疾病患儿的早日康复”为主题举办健康讲座。地点:医院一楼门诊儿科候诊区。

北京商报记者 夏姗姗/整理